

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA  
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.  
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 22 de Octubre de 1892

### LA OBRA ARANCELARIA DE LOS CONSERVADORES

Reunidos la Cámara de Comercio y los comerciantes españoles en Cette en Asamblea general, acordaron unánimemente, antes de que perezca por consunción el comercio de vinos con las actuales tarifas, solicitar del gobierno español que proceda con energía para exigir al de Francia, como condición indispensable para el nuevo tratado, la rebaja de los derechos arancelarios y la elevación de la escala alcohólica de los vinos, sin transigir en esta actitud y aun exponiéndose á una ruptura.

En vista de la anterior solicitud se ha reunido la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio en Madrid, ocupándose tambien en examinar varias reclamaciones de Cámaras de distintas provincias, especialmente acerca del impuesto del timbre y de los tratados comerciales con las Repúblicas americanas.

Pero más especialmente se trató de la reclamación de los comerciantes españoles de Cette, acordando reunirse de nuevo el lunes, y visitar á los ministros de Estado y de Hacienda, para ver.... lo que pueden hacer.

Tal estado de cosas, ha inspirado á nuestro colega *El Correo* las siguientes acertadas observaciones con las que no podemos menos de estar conformes.

Triste es—dice—cuando con tanta oportunidad advirtieron las personas juiciosas al gobierno que no publicase los decretos de Diciembre sobre cereales y ganados, porque Francia tomaría pretexto para represalias, y que no se lanzase en exageraciones arancelarias, que nos costarían bien caras; triste cosa es que, apesar de estas advertencias, el gobierno se haya lanzado por el camino de torpezas é imprevisiones que están causando grave daño á la riqueza del país.

Por hacer daño al señor Sagasta todos aquellos insanos elementos que entraron en la conjura, predicaron con tal ansia la elevación arancelaria (hasta el señor Martos se volvió furioso protectionista); y tales bienandanzas prometían con este remedio, que lograron perturbar la mollera de mucha gente, que creyó en su inocencia que iban á llover monedas de oro de cinco duros en cuanto se elevara el arancel.

Las consecuencias á la vista están, aunque no tan vivas y tan duras como demanda la lógica. Porque la lógica exigiría, que en vez de la tarifa mínima rigiera la máxima, y que no se hubiera apelado á ninguno de los varios subterfugios á que se viene apelando por los conservadores para suavizar las consecuencias de su propia política económica.

En medio de todo hay un consuelo; que es el que dimana de la enseñanza que están recibiendo los agricultores que antes vendían su vino bien, mientras ahora no hay apenas quien los compre, aun teniendo precios tan bajos.

En cierto modo, no será ocioso que haya pasado esto, para que la gente aprenda y sepa distinguir entre Cánovas y Sagasta.

Los liberales hicieron el tratado con Francia dando facilidad á la venta de nuestros productos: se inauguró una era de riqueza.

Pero vinieron los conservadores; han roto el tratado, y por todas partes no hay más que miseria y maldiciones.

### Palique

Nuestros lectores recordarán aquella famosa excomuniación lanzada por el respetable obispo de Salamanca contra el diario necedalino *La Región*, ó mejor dicho, contra su director y redactores y otras personas adictas al partido, que se titula *integrista*, (segun frase del mismo señor obispo).

Pues bien, *El Tradicionalista*, diario de la misma cuerda que *La Región* á quien tributó todo género de alabanzas, copia hoy una comunicacion de S. S. el Papa al obispo de Salamanca, en que aprueba la conducta del prelado en los siguientes sustanciosos párrafos:

«Ilmo. y Rmo. Señor:

Oportunamente procuré dar cuenta á Nuestro Beatísimo Padre de la carta de V. S., fechada en 23 de Abril del corriente año, en la cual se manifestaba la conducta del periódico *La Región* para con V. S., y la resolución que juzgásteis oportuno tomar.

En su virtud, Nuestro Santísimo Señor, que ya otras veces ha mandado reprimir semejantes inconsideraciones con la autoridad episcopal, por la poderosa razon de que con esto se da motivo de escándalo y se siembran disensiones en el rebaño de Jesucristo, mientras por una parte se ha dignado confirmar la sentencia de vuestra señoría, por otra abraza la esperanza de que tales escritores no dejarán de prestar, con la gracia de Dios, obediencia y obsequio á Su propio Pastor, como cumple á los buenos católicos.»

*El Tradicionalista*, después de copiar lo que queda dicho, añade:

«Puesto que el Papa ha hablado, *causa finita est.*»

Lo que equivale á decir.

Puesto que no hay más remedio, nos conformamos con la excomuniación del obispo lanzada contra nuestro correligionario.

Porque bueno es advertir que hasta la fecha no ha satisfecho *El Tradicionalista* la curiosidad que tenemos de saber su opinión acerca de la conducta observada por el diario necedalino de Salamanca.

Estos diarios *inconsiderados con la autoridad de los obispos* y que merecen su repro-

bación y la de Su Santidad el Papa, son los llamados *integristas*.

Y los que se llaman católicos por excelencia.

Por supuesto, no hay para qué decir que *La Lealtad Navarra* copia con fruición no solo la carta de S. S. el Papa, sino también la alocución del obispo de Salamanca, dirigida á sus feligreses con este motivo.

Y no está mal que quiera convencer á sus lectores del falso catolicismo de los *integrados*; pero bueno sería que á vez, no incurriera en la tontería de decir que los *liberales somos imitadores de Lucifer*, y lo que es más grave, hacer decir á los obispos y á S. S. el Papa lo que de ningun modo quieren decir.

Es decir, falsear la doctrina católica, que aprueba y reconoce los partidos liberales.

Dice *El Tradicionalista*:

«Hay muchos, pero muchos, españoles que no quemamos á don Carlos.»

Muy bien hecho.

Lástima que *El Tradicionalista* y sus amigos le hayan querido alguna vez, hasta derramar por él sangre en abundancia y cometer otros excesos.

Pero menos mal que se arrepienten. Y se liberalizan.

*El Eco* niega, al parecer con enfado, el carácter que le atribuimos de diario oficial del Municipio, y dice que no sabe oficialmente más de lo que ha dicho, acerca del asunto del Palacio de Justicia.

Conformes con el colega, más, de sus palabras se desprende que algo debe saber extra-oficialmente, y ese algo era lo que deseábamos conocer nosotros para ver si se confirman nuestras noticias. Y él sabrá por qué se lo calla.

### Cocina antigua y moderna

Aun cuando algunos creen que la cocina moderna ha llegado al apogeo de la magnificencia, y que jamás en los tiempos antiguos se atendió tanto al arte culinario, la historia demuestra que las casas más opulentas resulten miserias comparadas con algunas de las que figuraron en la antigüedad.

En Grecia y Roma, las casas bien montadas tenían doce intendentes, uno para cada mes. Durante los meses de asueto, el

resto de los intendentes viajaban por todos los países conocidos en busca de platos nuevos que ofrecer á sus amos.

Los que volvían con los más bellos *menús*, recibían una crecida recompensa.

En la Edad Media, los anfitriones buscaban más que nada el fausto y el lujo. No era raro ver algunos señores que se hacían servir los platos por criados cubiertos de armaduras y montados en caballos ricamente adornados con telas bordadas.

El número de los convidados era generalmente considerable.

Se cuenta del conde de Warnik que dió un banquete á 30.000 personas.

En estos festines el vino corría á torrentes por fuentes de plata maciza, y la vajilla toda era del propio metal.

Carlos V poseía 1174 piezas de vajilla de oro y plata.

Francisco I tenía 21 *maitres d'hotel*, 12 trinchadores y 34 escanciadores.

Estos grandes oficiales tenían á sus órdenes todo un ejército de cocineros, salseros, pinches, etc.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

Entonces se epusieron de moda las comidas íntimas.

Modernamente se ha puesto en voga que se dediquen á la cocina algunas personas distinguidas, como M. Lafont, discípulo de Careme, el Molier del arte culinario, Gustavo Gilly, Urbano Dubois y muchos otros que lo prefieren á cualquier otra profesión.

### Drama de amor

Un sangriento suceso que reviste en cierto modo caracteres de interés para los españoles, se ha verificado en el teatro Nacional de Buenos-Aires.

En el hecho ha desempeñado un principal papel nuestra compatriota la señorita Josefina Huguet, que cantaba en aquel teatro en la compañía de ópera que dirige el maestro Goula, de la cual forma también parte el bajo señor Riera.

Parece que dos jóvenes de la buena sociedad argentina estaban enamorados de la citada artista, ocasionando esta pasión tales disgustos entre ambos, que solo la intervención de personas amigas pudo evitar en algunas ocasiones un desenlace desagradable.

Sin embargo, éste no se hizo esperar, pues el día anterior al crimen el señor Ge-

fuego tan nutrido que el enemigo supuso la posición defendida por fuerzas mucho más importantes.

Llegó sin embargo un momento en que hubo que atacar á la bayoneta.

Las grisetetas esta vez tomaron parte activa en el encuentro, y en honor suyo hay que decir que no cargaron con menos vigor que la parte masculina del menguado ejército, sobre los cosacos.

¡Oh! Si en todas partes se hubiera desplegado el mismo ardor que allí en la defensa, tal vez hubieran sucedido de otro modo las cosas.

Pero no. Muchos de los pasos no estaban defendidos y en otros el heroísmo tenía que ceder al número.

La escuela politécnica en masa había sido ametrallada, consiguiendo clavarles los cañones y muy pronto el general Mortier se vió obligado á retroceder en la llanura, cuando ya Marmons se batía en retirada hacia Belleville.

Decididamente Dios no protegía á Francia. Un verdadero aluvión de bárbaros surgía de todas partes en torno á nuestros amigos y co-

Vueltos al tierno abandono de otras veces, olvidaban la invasión presente como en otro tiempo pasó á su lado la revolución sin que casi la vieran.

Toda su dicha, todas sus ilusiones se cifraban entonces en su amor. Lo demás no existía para ellos.

Cogidos de la mano, con la frente inclinada el uno sobre el otro, fijando los ojos en el cielo tachonado de estrellas, se decían por lo bajo:

—¿Te acuerdas Andrés? ¿Te acuerdas Lisette? Dios mismo es el que ha hecho que volmos á encontrarnos bajo estas encinas, testigos de nuestros primeros votos.

Después se ocuparon del porvenir... de un porvenir que entonces parecía cierto y como la otra vez tomaron por testigo de sus promesas á las dos encinas.

Andrés se encaramó al tronco de una de ellas, y debajo de aquella fecha que decía: «7 Mayo 1789» grabó esta otra: «30 Mayo 1814.»

Como entonces, al bajar, Andrés cayó en brazos de Lisette.

—Ahora nada podrá separarnos—exclama-

Variedades

ORTO Y OCASO

Tenían á no dudarlo, idéntica pasión que la mía por aquella venerable y gigantesca calle de eucaliptos que con sus corpulentas copas bañaban de sombra la avenida, y que ellos se adelantaron á que yo les ganase por la mano, todas las tardes nos encontrábamos en la solitaria alameda del Botánico y allí permanecíamos dos ó tres horas sentados en bancos contiguos, saludándonos al llegar, pero sin cruzar nunca una palabra.

Ellos constituían un interesante grupo de un atractivo singular, formado por un viejo y una niña; el viejo lindaría en los 80 años y andaba arrastrando los pies, renqueando, apoyándose en un palito, abrumado por la enorme carga de su senectud; conocíase que la tierra le llamaba y encorvábese respondiendo á la cita última; una larga barba blanca lacia y sedosa le caía por el pecho dándole cierto aspecto bíblico; sus mejillas terrosas sin color, arrugadas, colgábanle sobre los chupados carrillos haciendo mas seca y enjuta su cara; en sus ojos resplandecían el triste cansancio del que ha vivido mucho y la serenidad del que ya contempla las cosas casi desde la tumba; las lágrimas no son eternas ni las heridas perdurables; no hay existencia por tormentosa que sea, que en las alturas de su edad octogenaria no adquiera una calma augusta.

La niña era un querubín de 7 á 8 años, un capullo cerrado que prometía cuando se abriera una espléndida rosa.

La salud se escapaba á borbotones por todo su cuerpo tenía en sus mejillas dos amapolas; sus labios encendidos parecían próximos á estallar; su cabellera pajiza le brotaba con extraordinario vigor, con abundancia; su pecho se levantaba con amplitud, poseía una torax opulenta, los hombros muy separados y altos, la cadera pronunciadísima y debajo del vestido se la señalaba un cuerpo enérgico y récio; las piernas que dejaba al descubierta la falda, mostraban una musculatura firme; resultaba realmente una hermosa y exuberante criatura, todavía en la dulce infancia pero acariciada ya por los primeros besos tempranos de la adolescencia.

El le llamaba á ella por su nombre y ella le decía á él abuelo: los dos se completaban; él se sentía arrullado y ella protegida: la decrepitud de él se apoyaba para sostenerse en el florecimiento de ella: era el invierno decadente que buscaba el calor de la primavera antes de expirar: el anciano se sentía morir y no queriendo marcharse se agarraba por instinto á la niña: habíanse juntado las dos debilidades supremas, la que acaba y la que empieza, los dos crepúsculos de la vida, el vespertino y el matutino, el del anochecer y el de la aurora.

En recorrer la calle de eucaliptos echaban un siglo el viejo y la niña: el viejo aceleraba el paso cuanto podía, pero la niña como un pájaro que rompe el hilo con que le han atado, echaba á trotar y se apartaba saltando á la comba, del abuelito: el anciano sentábase en un banco y allí permanecía las horas muertas, inmóvil y abstraído, reconcentrado en sí mismo, con ese éxtasis de los muchos años, que da á los octogenarios una apariencia de estatua; solo salía de su ensimismamiento para seguir con los ojos los vuelos de su nieta y recomendarle juicio: de cuando en cuando caía sobre su marchito rostro algo como un rayo de sol: un beso de la jovencita...

Estuve encontrándoles todo aquel otoño mientras duraron los días serenos; quizás éramos los últimos paseantes que dejaban el jardín: el guarda cerraba detrás de nosotros la verja. Luego llegaron los meses húmedos con sus lluvias perpetuas; se echaron encima las heladas del invierno, quedáronse los árboles ateridos y desnudos de hojas y fué preciso suspender las visitas al Botánico para mejor ocasión, para cuando las viajeras golondrinas llamadas por el buen tiempo, tornaran en bandadas en busca de sus nidos de verano y de sus alcañales de todos los estíos.

Tornó la primavera cubriendo los árboles de hojas; las alamedas del jardín prendadas siempre del misterio encargaron á los troncos de las orillas que tapan la verja con su ramaje; todo aquel lugar se llenó de un aroma penetrante á pan y queso y á botones nuevos y el Botánico volvió á cobrar su encanto supremo, su atractivo de selva virgen... La silueta de los eucaliptos me invadieron tumultuosamente el corazón y allá me fué una tarde, á mi banco favorito

El anciano de la barba blanca madrugaba más que yo: estaba allí en su banco, mucho más viejo, más caído; no le quedaban más que ojos, pero ¡qué ojos! Sombríos, inmóviles, fijos, como petrificados, como si mirara una estatua, con un extraño aceramiento. Su espalda habíase concluido de encorbar hasta formar un arco; la cabeza ya no podía sostenerse abrumada por los años, por los pensamientos, por la tristeza, por la desesperación, y se le hundía sobre el pecho; de un momento á otro moriría; quizás venía á despedirse de sus eucaliptos...

Me extrañó verle solo y aun me chocó más su riguroso traje de luto...

¡Dios mío! ¿Y la muchachita, por qué no le acompañaba?

Una terrible sospecha me surgió en la mente: el guarda conocía al paseante y él me lo dijo: se la acababa de llevar la difteria.

¡Qué amargas doloras las de la existencia...! ¡El espectro, el octogenario, identificado ya con la tumba, sobreviniendo á la niña que comenzaba á amanecer...!

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

20 Octubre 1892.

Remitido á EL LIBERAL NAVARRO.

El viaje regio

LA ENFERMEDAD DEL REY

Las noticias que se reciben de Sevilla sobre la salud de Rey, dicen que ha entrado en el período de franca convalecencia, y habiéndose levantado, muéstrase alegre y come con apetito.

\*\*

S. M. la Reina ha visitado el barrio y la iglesia de la Macarena donde se venera la virgen de la Esperanza.

Los macarenos habían adornado los edificios con brillantes colgaduras y con muchas flores.

En el templo echaron el resto, como suele decirse vulgarmente, y ellos se vistieron con sus mejores galas para recibir á la regente.

Esta llegó hasta la iglesia entre las aclamaciones de la muchedumbre.

Una macarena dijo:

—A causa del convencimiento profundo con que la Reina viene á ver á nuestra Virgen, mañana estará el Rey bueno y sano.

La Reina oró ante la imagen largo rato.

La Reina ha visitado también los hospitales civil y militar, que se encuentran en el mismo edificio, aunque tienen distintas entradas.

El edificio resulta hermosísima obra del siglo XVI, fundado por el marqués de Tarifa y es modelo de comodidad, lujo é higiene.

La Reina estuvo primeramente en el departamento civil recorriendo las dependencias, cocina y lavadero.

Después la Reina recorrió las salas de enfermos deteniéndose al lado de las camas y conversando cariñosamente con los enfermos, sobre todo con los niños.

La misma visita hizo en el departamento militar.

Las maniobras

Telegrafían de Monzón que han empezado las maniobras en las que tomarán parte 10.000 hombres y unos 40 cañones.

Las fuerzas todas que componen la división del Oeste se encuentran ya en el campo destinado al efecto, ó sea en Benifar, donde está igualmente el Cuartel general y la administración militar.

Hoy se habrá verificado el combate decisivo, para lo cual se entretienen las tropas en escaramuzas y toma de posiciones.

El tiempo lluvioso de estos días háse trocado en frío y esa circunstancia facilitará las operaciones.

El telegrama de campaña unirá á Monzón con Binéfar y Esplús, villa esta última unida por carretera al indicado ferrocarril y por un camino de carros á Monzón.

Las divisiones llevan estaciones ópticas y palomas mensajeras.

Han acompañado en Binéfar los regimientos del Rey y de zapadores.

La salud de las tropas inmejorable y su espíritu excelente.

Crónica

Ha regresado á esta capital, procedente de Zaragoza, el presidente de Sala de esta Audiencia, don Ricardo F. Ortiz.

Por un error de transmisión telegráfica apareció en nuestro telegrama de la lotería de ayer premiado en primer lugar el número 14 000, siendo así que el primer premio correspondió al 80 823 que figuraba en segundo lugar.

Réstanos advertir que hecha la comprobación en la oficina de telégrafos, resulta que el telegrama fué transmitido de Madrid con el número equivocado.

Lo que sí nos ha sorprendido, y con razón, es que *La Lealtad Navarra* de esta mañana, trae el telegrama suyo de la lotería equivocado en la misma forma que el nuestro de anoche.

Y no queremos aventurar juicios temerarios, pero no deja de ser una coincidencia extraña, mucho más publicándose nuestro periódico con antelación al diario carlista.

Dicen de Barcelona que la duquesa de Montpensier marchará á Sevilla por la línea de Valencia.

También ha salido para Italia la comisión de Génova que vino á España para asistir á los festejos de Colón en la ciudad condal, siendo despedida en la estación por las autoridades.

La ronda de alcantarillas de Madrid tuvo hace algunas noches un encuentro desagradable.

Iba la ronda por la alcantarilla que corresponde á la calle del Conde Duque, cuando uno de sus individuos observó que en un rincón, entre papeles, dormía enroscada una hermosa culebra del grueso de un brazo por la parte de la muñeca.

El reptil se despertó al ruido hecho por los visitantes inoportunos y trató de huir; el cabo de la ronda, ayudado por algún otro individuo consiguió darle muerte con un azadón.

Los individuos de la ronda pudieron observar, siguiendo un rastro del reptil, que éste debía subir diariamente por el tubo de la atarjea de una casa de vacas instalada en la citada calle.

Avisaron á los dueños de la vaquería y existe la creencia de que el bicho mamaba de una vaca del establecimiento.

El rastro llega, en efecto, hasta la cuadra donde descansan las vacas.

Es indudable que el reptil, en cuanto saciaba su apetito, se volvía al lecho de papeles en que la han hallado los encargados de la limpieza de las alcantarillas.

Copiamos de *El Eco de Navarra*:

«Nos dicen, nueva opinión taurina: «Tratándose de toreros y ahora que todos los aficionados andan buscando espadas para las próximas corridas de San Fermín, pudiera muy bien hacerse la combinación siguiente: primera y segunda corrida *Espartero* y *Maztantini*, los que podían torear la prueba, y tercera y cuarta *Cara-ancha* y *Guerrita*.

De este modo, aunque costara algunos «ochavos» más, quedarían todos contentos»

No se habrá quedado calvo el autor de esta combinación que satisfaría al aficionado más exigente.

Lo que hay es que esto es lo mismo que pedir la mar: con los precios que rigen en la plaza de Pamplona son imposibles esas combinaciones y no es cosa de pedir á los señores del Ayuntamiento que vayan hacia la bancarrota con el desastre que dar las corridas en esa forma originaria fatalmente.

Contentémonos con que haya acierto en la contrata de los que formen el cartel de San Fermín de 1893 y paciencia, que si un año no, al otro, podrán todos los aficionados á diferentes diestros quedar satisfechos.

Porque los aficionados a toros lo estarán con que los que vengan sean de lo bueno y con

nazzini, teniente de infantería, uno de los dos rivales, tuvo un violento altercado con su contrincante señor Brown redactor de *El Argentino*, por efecto del cual quedaron los ánimos exaltadísimos, acentuándose la exacerbación del primero al ver que, á pesar de haber mandado los padrinos á su rival señor Brown, éste rehusaba batirse.

Al siguiente día encontráronse de nuevo en el teatro nacional, en ocasión en que se cantaba el tercer acto de la *Traviata*. Genazzini atravesó la platea, y dirigiéndose al sillón ocupado por Brown, le pegó dos bofetadas. Entonces, sacando éste su revólver, hizo fuego contra su adversario, atravesándole el corazón; y repitiendo otro disparo le hirió en el pecho.

El tumulto que este sangriento drama produjo fué espantoso, como puede suponerse, llenando el público y los artistas de denuestos al matador. Este fué detenido al poco rato por la policía y entregado á las autoridades.

La señorita Josefina Huguet, causa inconsciente de tan sangriento suceso, se halla verdaderamente afectada.

El naufragio de Valencia

Acerca del terrible naufragio ocurrido en Valencia, del que ayer nos daba cuenta nuestro corresponsal de Madrid encontramos los siguientes detalles.

La barca *San Manuel*, que se dedicaba á la pesca del bou é iba tripulada por diez hombres, zozobró por efecto de una racha de viento a la vista del puerto.

Las familias de los marinos que se hallaban en el muelle presenciaron el naufragio de la barca, produciéndose escenas desgarradoras.

Tres de ellos se libraron de la muerte. Asidos de los remos de la barca fueron llevados por la corriente á la playa de Nazaret, donde se les recogió.

Los siete marineros restantes perecieron por la falta de elementos de salvamento.

Los marineros que se han ahogado dejan cinco viudas y once niños huérfanos.

Uno de los naufragos se disponía á salvar á su hijo, pero una ola se lo arrebató de los brazos.

Se cree que han ocurrido otros naufragios, porque faltan varias lanchas pescadoras.

OTRO NAUFRAGIO

A su vez *El Comercio*, de Gijón dice lo siguiente:

«Ayer, á las diez de la mañana, la campana de la Sociedad de Naufragos, puso en alarma al vecindario de Cimadevilla.

Cerca del bajo llamado San Justo, fuera de barra, una de las traineras que habían salido á la pesca de la sardina y que venía en vela en demanda de puerto, zozobró por efecto de una racha de viento y una gruesa rota de mar, lanzando á sus tripulantes fuera de la embarcación, los que se mantuvieron á nado hasta la llegada de las otras lanchas que inmediatamente les prestaron auxilio.

Recogidos los tripulantes naufragos por la trainera *Tes Hermanos*, patrón José María Busto, se echó de menos á uno de ellos, llamado Corsino Fernandez y por más esfuerzos que hicieron no les fué posible hallarle.

ron con el entusiasmo de la convicción. Si uno de nosotros muriera, mañana el otro le seguiría inmediatamente, y al pié de estos dos árboles hallaríamos nuestra tumba. Si sobrevivimos al combate, volveremos á París como aquellos felices de otro tiempo y nos instalaremos juntos, bajo el mismo techo y enlazados para siempre, como las ramas de esas dos encinas.

—¡Oh! si nuestro amor viviera eternamente!

—Santificado por el matrimonio—añadió Andrés.—Dios sabe bendecir una unión que ha sido nuestro perpetuo sueño.

Al oír estas palabras Lissette hizo un extraño movimiento y su rostró tomó una expresión difícil de definir.

Andrés asombrado, inquieto, la miró fijamente.

—No, no—dijo ella con sorda amargura.—Nada de matrimonio. Todo menos eso.

—Lissette ¿qué es lo que dices?

—No me preguntes nada... Bástete saber que eso es imposible.

—¿Y por qué?

—¡Andrés!...

En el momento en que Lissette se disponía á contestar, fué interrumpida por el estampido del cañón.

El día iba á aparecer y la batalla de París se empeñaba.

En el llano el general Mortier cargaba sobre los enemigos con tal vigor, que rechazó el grueso de su ejército hacia Aubervilliers, y por un momento hizo creer en que la victoria sería suya.

Unos momentos más tarde la altura de Romainville era atacada, pero mucho más seriamente que la víspera.

Felizmente en los otros puntos se encontraban defensores más numerosos y más hábiles. En Saint-Chamont la heroica Escuela politécnica en un extremo y el mariscal Marmont en el otro, lograron arrojar á los rusos del castillo de Romainville, permitiendo con ello á nuestros amigos sostenerse toda aquella mañana.

La fortificación era en extremo débil; pero los veinte obreros que la defendían eran excelentes tiradores, y como las grisetetas cargaban sin descanso sus fusiles, pudieron mantener un

que cumplan con su obligación ganándose por el trabajo el mucho dinero que cobran.

El señor don Manuel Joven y Gascón ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos dos ejemplares de la *Gula de Zaragoza*.

Dice *El Diario de Avisos de Tudela*, —Un malvado ó malvada tuvo la avilantez de depositar ayer tarde en un confesonario de la iglesia de San Jorge, un recién nacido.

Advertido por algunos fieles, se dió parte inmediatamente a la autoridad.

Cuántas personas saben el hecho muestran deseos de que se averigüe el autor ó autora y se castigue tan criminal abandono.

—Hemos entrado de lleno en el más riguroso invierno á juzgar por la baja temperatura de estos días.

Ayer estuvo lloviendo durante todo el día y hoy sopla un viento norte, frío como en Diciembre.

M. Caminot, de Lyon, ha construido un reloj basado en el sistema métrico decimal.

El día lo ha dividido en veinte horas, la hora en cien minutos y el minuto en cien segundos.

En vez de cuartos hay quintos de hora.

Cien minutos del sistema moderno equivalen á setenta y dos del antiguo. Desde el medio día hasta media noche habrá dos mil minutos en vez de mil cuatrocientos cuarenta que actualmente hay.

Habiendo obtenido la empresa del Teatro-circo de esta capital el permiso que antes le fué negado para poner en escena la aplaudida zarzuela titulada *El rey que robó*, se nos dice que será probable que con objeto de darla á conocer regrese otra vez la aplaudida compañía cómico-lírica que dirige el señor Povedano, una vez terminados sus compromisos en Vitoria.

El periódico más útil é indispensable para los hombres de negocios y para los que deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, del Clero y de la Beneficencia y Propios, es el *Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales*, Administración, Madrid, Puerta del Sol, número 9, entre-suelo. *Agencia Almodóbar*. Precio de suscripción: semestre, 15 pesetas; año 28.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—Santa María Salomé vda. Santa Córdua vg. y mr.

SANTO DE MAÑANA.—San Pedro Pascual ob. y mr. y San Juan Capistrano cf.

**PARA MAÑANA**

La misa y el oficio divino son de San Pedro Pascual.

*En la Catedral*—A las nueve y media da principio el rezo de las horas canónicas, siendo á las diez la procesión claustral y á continuación la misa conventual; por la tarde á las tres, vísperas, completas, exposición, rosario, bendición con el Santísimo, reserva, maitines y laudes; por la noche al toque de oraciones rosario solemne y plática.

*En las parroquias*—La misa parroquial á la hora de costumbre.

*En San Lorenzo*—A las cinco y cuarto de la mañana saldrá la procesión del Rosario de la Aurora y después de recorrer algunas calles terminará en Santo Domingo con una misa rezada.

*En Recoletas*—La V. O. T. de San Francisco celebra el ejercicio de las cuarenta horas como cuarto domingo de mes. A las siete de la mañana misa y comunión general, á las diez se expondrá S. D. M. y se celebrará una misa solemne, quedando expuesto hasta las tres y media que se cantarán completas, las letanías mayores y preces de costumbre, se hará la estación y á continuación la reserva terminando con la procesión con el Santo.

El prelado de la diócesis concede cuarenta días de indulgencia por la asistencia á cualquiera de estos actos. Concluida la función el director impondrá en la sacristía el Santo Hábito á las personas devotas que lo quieran.

*En Capuchinos*—Los frailes menores capuchinos, de acuerdo con la V. O. T. de penitencia de San Francisco de Asís, para conmemorar el cuarto Centenario descubrimiento de América, celebra los cultos siguientes:

A las siete de la mañana comunión general y misa para los hermanos difuntos: á las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el hermano terciario don Félix Navarro. A las tres y media de la tarde exposición de S. D. M., rosario, sermón que predicará el hermano terciario don Pedro Santacruz, reserva, bendición papal y por fin la procesión y el himno del S. P. San Francisco.

**PARA EL LUNES**

La misa y el oficio divino son de San Rafael Arcángel.

*En la Catedral*—A da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve y media la misa conventual; por la tarde á las tres vísperas, completas, exposición, rosario, letanía cantada, salvé solemne, bendición con el Santísimo, maitines y laudes; por la noche al toque de oraciones, rosario solemne y plática.

*En San Saturnino*—A las cuatro y media se expondrá S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las seis y media.

**Gobierno militar**

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 23

Jefe de día.—Comandante de Constitución don Sebastián Ribera.

Parada.—Constitución 3.º turno y Artillería.

Hospital y provisiones.—Cantabria 1.º capitán.

Reconocimiento de piensos.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpas de la guarnición.

Traje.—De media gala.

Música para el paseo.—América.

**Consumo de carnes**

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 932 kilogramos 000 gramos; 11 terneras cuyo peso fué 672 y 400 respectivamente, 15 carneros con 239 kilos y 700 gramos y 34 ovejas con 399 y 300.

**Notas meteorológicas**

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 89 grados centígrados, y la mínima de hoy 2º sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 718.º8.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 226.

**ULTIMA HORA**

**SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO**

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

**EXTERIOR**

EL COLERA

*Hamburgo 20*.—Ayer ocurrió en esta capital una invasión colérica, pero ninguna defunción. La epidemia, como se ve, puede conceptuarse como terminada.

**LA INSURRECION DE BUENOS-AIRES**

*Buenos Aires 20*.—Las últimas noticias de la provincia de Santiago del Estero, comunican que los rebeldes, dueños de la capital, hicieron prisioneros á los ministros y al gobernador.

Este ha pedido la intervención del gobierno nacional.

*Londres 21*.—Dice el periódico *The Standard*, con referencia al telegrama anterior de Buenos Aires, que la revolución que ha estallado en la provincia de Santiago de Estero, es puramente local y carece de importancia.

**LO DE UGANDA**

*Paris 21*.—La prensa católica ataca enérgicamente la conducta de los ingleses, que pretenden imponer un tratado á los misioneros de la Urganda, en virtud del cual, los católicos no podrán propagar su religión más que en determinadas comarcas.

**INTERIOR**

SIN IMPORTANCIA

*Madrid 22*.—La *Gaceta* de hoy no publica ninguna disposición de importancia.

**ESCASEZ DE NOTICIAS**

*Madrid 22*.—Hay mucha desanimación en los círculos políticos y son muy pocas las noticias que merecen ser telegrafadas.

**LOS VALORES**

*Madrid 22*.—Los valores públicos se han cotizado hoy en la Bolsa con alguna baja.

**MISIONEROS ASESINADOS**

*Madrid 22*.—En Shangai han sido asesinados por los indígenas varios misioneros suecos.

**EL GOBIERNO FRANCES**

*Madrid 22*.—El gobierno francés ha hecho al español las reclamaciones correspondientes contra los carabineros que en la frontera hicieron preso á un individuo de nacionalidad francesa.

**ALBOROTO**

*Madrid 22*.—Esta mañana se han amotinados en la Cárcel Modelo de esta corte varios presos á los que en virtud del indulto concedido para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América correspondía quedar en libertad.

La causa de este alboroto, que inmediatamente ha sido sofocado por los empleados del mencionado establecimiento, no ha sido otra que el retraso que sufre el cumplimiento del indulto de referencia.

La tranquilidad ha quedado restablecida y los amotinados han sido reducidos á la obediencia.

**EL GENERAL CHINCHILLA**

*Madrid 22*.—A este ilustre general se indica para desempeñar la capitania general de Sevilla á consecuencia de la enfermedad que aqueja al señor Coello, que en la actualidad desempeña dicho cargo.

Con este motivo se anuncia una combinación de mandos militares.

**LA SALUD DEL REY**

*Madrid 22*.—S. M. el rey don Alfonso ha entrado en el periodo de convalecencia en la enfermedad que padece.

**Telegrama de la Bolsa**

Madrid 22 (5'25 t.)

<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Deuda perpetua al 4º interior. . . . .	68 75
Id. id. fin corriente. . . . .	68 60
Id. id. id. próximo. . . . .	> >
Deuda perpetua al 4º exterior. . . . .	73 55
En títulos pequeños. . . . .	> >
Deuda amortizable al 4º. . . . .	77 95
Billetes de Cuba (1886). . . . .	> >
Id. id. (1890) liberadas. . . . .	97 25
Acciones del Banco de España. . . . .	361 >
Compañía arrendataria de Tabacos. . . . .	> >
<b>BOLSA DE BARCELONA.</b>	
Interior. . . . .	68 42
Exterior. . . . .	73 37
<b>BOLSA DE PARIS.</b>	
4º exterior. . . . .	63 56
3º francés. . . . .	99 35
Acciones de Riotinto. . . . .	392 >
Id. de Tharsis. . . . .	100 >
4 por 100 turco. . . . .	22 12
Banco Otomano. . . . .	597 >
Cédulas argentinas P. . . . .	> >
Cédulas argentinas E. . . . .	> >
5º Uruguay. . . . .	> >
3 1/2 Argentino. . . . .	> >
<b>BOLSA DE LONDRES.</b>	
4º exterior. . . . .	63 62
Londres, á 8 días vista. . . . .	> >
Paris, á ocho días vista. . . . .	> >

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

**Anuncios preferentes**

**Dentista de SS. MM.**

Don Gabriel Munarriz se ha trasladado á la calle de Chapietela número 8 y 10 piso 2º donde ofrece su gabinete odontológico tanto para las dentaduras artificiales como para empastes, originaciones y extracciones de uuelas por la electricidad. 8 y 10 CHAPIETELA 8 y 10

**Pastelería "Iruña"**

PARA MAÑANA DOMINGO  
POSTRE DEL DIA  
Mosqueteros: Bollos para el chocolate á 10 céntimos uno y gran variación en pasteles.

**Manzanolina**

Unico específico para quitar manchas, pecas y marcas del cutis producidas por la viruela ó por otras causas. Unico depósito en Pamplona, perfumería de DELGADO. También se encuentran artículos de los más superiores, como son: coronas desde tres á cincuenta pesetas; espejos, chanclos de goma, especialidad en perfumería y juguetes, objetos de piel, boquillas de ambar, bisutería de oro, plata y dúblé, aristonas, melifones, armoniums y un gran surtido en acordeones. Colonia superior se vende por litros y desde un real en adelante. PLAZA DEL CASTILLO NUM. 1 Esquina á la fonda «La Perla»

**A cambiar oro**

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases. Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas. 17, Zapatería, 17 PAMPLONA

**Dinero**

El dueño de una finca en buen sitio de esta población, desea tomar en préstamo, hipotecando la finca. Se darán detalles en la Notaría de don Juan Miguel Astíz, Mártires de Cirauqui, 1, piso 2.º

**Arriendo de casa y tierras**

EN LA VILLA DE TIEBAS  
Se arrienda una casa con corral para ganado lanar, cuadra para ganado de labor, pajar, 120 robadas de tierra blanca y cuatro robadas de viña; para tratar de las condiciones, dirigirse en Pamplona á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entre-suelo y Espoz y Mina 19, 2.º derecha, Habilitación de Clases Pasivas, la antigua de don José Azpilicueta.—*Salustiano Eusa*.

**Aclaración**

Como son muchos los amigos y parroquianos que se servían vino del almacén *La Novedad* que se hallaba abierto en el Paseo de Valencia, casa de los Baños, el que suscribe pone en conocimiento de aquellos que por ahora, toda vez que ha terminado la venta de la cosecha propia, que fué el objeto que se propusieron, queda cerrado el establecimiento: y en el caso de reanudar la venta con los vinos de la presente cosecha se avisará oportunamente.—*Francisco Navarraz*.

**Interesante**

A precios muy económicos se confeccionan camisas de caballero y toda clase de labor para señoras en género blanco y de color. Especialidad en cuellos y puños para pegar á camisas de caballero. Por un módico precio se enseña á planchar con brillo y mate, como también se enseña el corte, y se hace todo trabajo de planchado á precio muy económico. No confundirse, Plaza del Castillo, número 42, tienda de *La Pascalin*.

**Cama de hierro**

y jergon de muelles, CINCO duros. Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas. Mercaderes 23, junto á la lotería del señor Rodríguez. Venta á plazos y al contado. LA PERLA INDUSTRIAL

**Vinagre**

Hay de venta 800 cántaros de vinagre de buen vino. Informarán en la Administración de este periódico.

**Cupon 1.º Enero 1893**

De los Cubas y Exterior se paga con premio, San Agustín número 3-1.º-Fábrica. CAMBIO DE ORO 3-10

**Almacén de vinos**

Y AGUARDIENTES DE FALCES DE CLEMENTE ALCALDE —9 y 11—Pozo Blanco—9 y 11—

En dicho almacén se venden vinos superiores á los siguientes precios: Vino de mesa superior á 3 pesetas cántaro y 20 céntimos pinta. Vino de mesa bueno á 2 pesetas 25 céntimos cántaro y á 15 céntimos pinta. Vinagre superior de vino á 2 pesetas 25 céntimos cántaro y á 15 céntimos pinta. Aguardiente de vino superior á 12 pesetas cántaro y á 80 céntimos pinta. NOTA. El vino de mesa superior que se vende á 3 pesetas cántaro y á 20 céntimos la pinta procede de una partida que se acaba de recibir. No confundirse: 9 y 11, POZO-BLANCO, 9 y 11. Almacén de vinos y aguardientes de Falces. 4-8

**Cambio de moneda**

COMPRA DE CUPONES MAURICIO GUIBERT 27, Mayor, 27.—PAMPLONA

**Contestación**

á todos los que me escriben solicitando que ponga precio por enseñar á sus hijas á hacer nuestro corsé: Lo siento, por ahora no me conviene; avisaré cuando lo piense.—Moreno, CHAPIETELA 21. 7-8

**Importante AGRICULTORES**

PARA LOS Es el probar en sus tierras las diferentes marcas de abonos que se expenden en esta capital; de este modo puede cada uno dar la preferencia al que mejores resultados dé. En la seguridad de que gustará se ofrece la acreditada marca Ohlendorff's procedente de la gran fábrica inglesa establecida en Londres contando con que estos superfosfatos llamarán la atención de los agricultores por su mucha riqueza fosfórica. La marca A, que viene en sacos de 46 kilos, dá el siguiente análisis garantizado: Superfosfatos al ácido fosfórico soluble al agua. . . . . 13'24) 16'25 p. Idem al citrato. . . . . 3'01) Para más detalles dirigirse en Pamplona á MAURICIO GUIBERT—MAYOR 27 Depósitos: en Pamplona, San Antón 70; Tafalla, don Francisco Astrain; Villafranca, don Eusebio Orrioco; Puente la Reina, don Matías Dancans; en Campanas, don José Fidalgo; en Falces, don Salvador Ochagavía y en Sangüesa don Urbano Labiano. 7-8 (a)

# Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABAÑA

*Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpeticas y anti-escrofulosas*  
**UNICAS EN EL CONSUMO, VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS**

**GARGANTA**  
 VOZ y BOCA  
**PASTILLAS DE DETHAN**  
 Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.  
*Exigir en el rotulo a firma*  
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

**ENFERMEDADES**  
**ESTOMAGO**  
 PASTILLAS y POLVOS  
**PATERSON**  
 con BISMUTHO y MAGNESIA  
 Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Colicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.  
*Exigir en el rotulo a firma de J. FAYARD.*  
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

*Nutrición completa*

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche  
 Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

**ANTIGUOS RESFRIADOS**  
**BRONQUITIS - CATARROS**  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
 Curación asegurada por las  
**CÁPSULAS COGNET**  
 Depósito en todas las buenas Farmacias de España  
 Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

## GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

*al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris*

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece a los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

*Precios de cuartos, salones y departamentos para familias*

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

### RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

## ROB BOYVEAU L'APPECHUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'APPECHUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.  
 En Paris, casa J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'APPECHUR

## SALUD PARA TODOS

### PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incuestionable.

### EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

*Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro* por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapateria 25.

## ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

### ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS  
 AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C. - BARG

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

## LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.) de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc.) de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.) de productos químicos industriales y medicinales inorganicos.

## DIRIGIDO POR LUIS DE ARRIAGA

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

**LICOR** del Sr. **LAVILLE** **GOTA** **REUMATISMOS**  
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.  
 F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude. PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

## Agua Léchelle

**HEMOSTÁTICA.** — Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los organos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Zechéite en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa. — Depósito GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en Paris.

Tomado del *Diario de medicina de la Gran Bretaña*, de 3 de marzo de 1877: « El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y quedado separados como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.